



邓老清冠饮

国医汉方·守护健康

天猫 邓老清冠饮



扫码可立即购买

羊城晚报



决战决胜2020

全国两会 特别报道

·高端访

2020年5月28日/星期四/要闻部主編 责编 杨逸芸/美編 潘刚/校对 朱晓明

A5

全国人大代表、东莞市委书记梁维东：

百项民生事年内实施

文羊城晚报记者 余宝珠 图羊城晚报记者 王俊伟

全国两会期间，全国人大代表、东莞市委书记、市人大常委会主任梁维东接受羊城晚报记者专访。他表示，今年东莞将坚持稳中求进工作总基调，全力稳住经济基本盘；聚焦基本民生保障、城市品质提升、治理能力提升、精准扶贫这四个重点领域，集中攻坚，全力稳住社会基本盘；同时牢牢把握“双区驱动”的重大历史机遇，危中寻机加快推动高质量发展，努力完成全年目标任务。



梁维东

谈发展 / 改革创新激发市场活力

2019年，东莞全市GDP突破9400亿元，同比增长17.5%，为近六年最高增幅，居民人均可支配收入超5.3万元，村组两级集体总资产超1800亿元，28个镇全部进入全国400强，为决胜全面建成小康社会奠定了坚实基础。

梁维东表示，制造业是东莞立市之本和发展之基，突如其来的疫情给东莞经济社会发展带来了前所未有的冲击，但得益于转型升级、创新驱动打下的坚实基础，东莞经济展现出强劲的发展韧性。随着疫情防控成效不断巩固，经济发展内生动力加快释放，全市经济基本盘正呈现企稳回升势头。

当前，东莞制造企业生产经营也逐步恢复到去年同期水平。这其中，有部分创新型企业在危机中走出自己的新路子，比如大普电子、非鹏生物、全芯半导体等企业逆势增长，发展势头强劲。但东莞作为全国经济外向度最高的城市，海外疫情带来的冲击明显，接下来进出口形势不容乐观，保企业稳就业还面临艰巨繁重的任务。

梁维东称，东莞接下来将全力落实国家和省、市一揽子帮扶政策，充分发挥50亿元财政专项资金作用，撬动1000亿元社会资本投入，千方百计保企业稳就业，重点扶持5000多家重点龙头企业，全力稳住产业链关键环节和龙头企业，稳住外资和民营经济基本盘；同时以建设省制造业供给侧结构性改革创新实验区为统领，用改革创新的办法激发市场主体活力，推动制造业企业把握新业态、新模式、新产业发展机遇，危中寻机，加快高质量发展。

谈民生 / 重点聚焦教育交通领域

为进一步实现高水平全面建成小康社会的目标，2020年年初，东莞以市政府一号文形式制定出台了30条民生政策，并对梳理形成年内实施的100项重点民生事项清单，重点推进品质交通与教育扩容提质千日攻坚，努力打造民生建设的“东莞品质”和全面小康的“东莞样本”。

梁维东表示，疫情发生以来，东莞全面加强民生兜底措施，对受疫情影响暂时无固定职业、无固定收入、无固定居所的“三无人员”落实临时救助等兜底工作，为困难群众发放价格临时补贴，切实兜住兜牢民生底线。在此基础上，东莞将进一步提升公办学位供给能力，加快建设现代化综合交通体系。东莞今年起将逐步启动新建改扩建公办中小学227所，计划总投资约300亿元，力争至2022年完成建设126所，增加学位12.74万个，基本扭转学位供给不足的被动局面。

同时大力推进东莞轨道交通1号线、赣深高铁、莞番高速等一批道路项目建设，加密现有公交线路，加强交通拥堵整治，推进停车资源共享和提供停车诱导服务，提升市民出行体验。

在医疗卫生方面，东莞将加快医疗卫生体系补短板，大力推进现代化高水平医院、5所区域中心医院建设，创新和完善重大公共卫生事件应急处置体制机制，健全公共卫生服务体系，改革完善疾病预防控制体系，提升全市整体医疗服务水平。

在脱贫攻坚方面，近年来东莞全力推进东西部扶贫协作和省内外对口帮扶各项任务，对口帮扶云南省昭通市6个国家级贫困县中，有5个已摘帽，相关工作获得国务院扶贫办的肯定；省内精准脱贫对口帮扶韶关、揭阳323个省定贫困村的人口脱贫率达99.57%。

谈品质 / 努力营造生态宜居环境

近年来，东莞大力推动城市品质提升，努力营造更加便捷舒适、生态宜居的生产生活环境。梁维东表示，新冠肺炎疫情的发生，让群众对美好城市环境的需求更加迫切。今年东莞将深入推进城市品质提升工程，把中心城区、松山湖、滨海湾新区“三位一体”都市核心区打造为城市品质标杆地区，加快推进中心城区“一心两轴三片区”，高标准规划建设松山湖科学城、滨海湾新区，在各镇街选定重点区域进行综合提升；大力创建全省唯一一个农村人居环境示范点，深化“行走东莞”“洁净城市”等专项行动，推动生活垃圾分类，提升城市精细化管理水平；坚决打好水污染治理攻坚战、蓝天保卫战、净土保卫战、固体废物防治战，推进一批森林公园、湿地公园等项目建设，全域提升人居环境，加快建设高品质现代化都市。

全国人大代表、清远市委书记郭锋：

加快“入珠融湾”步伐

文羊城晚报记者 陈强 图羊城晚报记者 董柳



郭锋

“今年政府工作报告多处强调脱贫攻坚、乡村振兴、全面小康等重点工作，对清远具有重要指导意义。”全国人大代表、清远市委书记郭锋接受羊城晚报专访时表示，清远市是全省唯一的国家级扶贫改革试验区，也是广东省扶贫“双到”的发源地，将以高质量打赢脱贫攻坚战为目标，打造全省乡村振兴示范区、全国城乡融合发展试验区，积极探索脱贫长效机制。

谈脱贫攻坚 / 努力创造扶贫改革的“清远经验”

羊城晚报：习近平总书记2018年在清远考察调研时留下“要下功夫解决城乡二元结构问题”的殷殷嘱托。请问清远围绕破解城乡二元结构做了哪些探索？

郭锋：近年来，清远围绕稳定脱贫的目标，积极探索构建稳定长效脱贫机制，重点在政策保障、产业增收、金融扶持、就业培训、社会扶贫、内生动力等六个方面进行大胆创新与有效探索，确保在帮扶工作结束后，在贫困村实现“6个留下”：留下一支永不撤走的扶贫工作队、留下一个带动贫困户增收的产业、留下一个带动发展生产的新型农业经营主体、留下一笔互助发展的资金、留下一个治理有效的机制、留下一个生态宜居的美丽乡村。

当前，清远市正大力推进国家扶贫改革试验区建设工作，积极迎接国家评估验收。与此同时，清远市围绕探索破解城乡二元结构、推动城乡融合发展，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，不断探索多种扶贫模式，进一步健全防止返贫的机制，切实巩固脱贫成果，努力创造更多可复制可推广的扶贫改革经验。

谈城乡融合 / 探索建立健全城乡融合发展体制

羊城晚报：习近平总书记2018年在清远考察调研时留下“要下功夫解决城乡二元结构问题”的殷殷嘱托。请问清远围绕破解城乡二元结构做了哪些探索？

郭锋：一年多来，清远把总书记视察的连樟村及周边“三镇一场”作为全市破解城乡二元结构样板区，扎实推进整个样板区的规划建设工作，大力实施“1+4+5”行动计划，通过党建引领，全面深化改革，着力推进新型城镇化、城乡基础设施一体化、城乡公共服务均等化、城乡财产权益同权化和乡村经济发展多元化发展，助推乡村振兴。目前连樟村已

到贫困村出列标准，贫困人口全部达到脱贫标准。

去年12月，国家发改委等十八个部门联合印发《国家城乡融合发展试验区改革方案》，包括连樟样板区在内的广清接合片区榜上有名，成为全国破解城乡二元结构的改革试验区。接下来，我们将同广州市一齐协同推进国家城乡融合发展试验区广清接合片区改革工作，积极探索建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系，努力走出一条具有清远特色的城乡融合发展新路，为国家城乡融合发展提供可供复制推广的“清远经验”。

谈“双区”驱动 / 加快广清一体化和入珠融湾步伐

羊城晚报：清远作为环大湾区的第一圈层，请问清远如何参与大湾区建设？

郭锋：当前，“双区”建设正在加快推进，必将给清远市带来巨大的发展机遇。清远将进一步把握好利用好叠加的“双区驱动效应”，加快广清一体化和入珠融湾步伐。

目前，清远正加快“入珠融湾”步伐，深入推动交通、产业及营商

环境一体化发展：一是优先推进交通设施互联互通，打造融入大湾区一小时生活圈。二是重点突出产业融合发展，高起点谋划建设广清经济特别合作区。三是着力营造优质营商环境，打造“入珠融湾”强劲新引擎。

清远市将以重大项目带动为突破口，培育壮大广清一体化高质量发展新动力。比如，加快“省公共卫生应

急物资产业园项目”落户广清经济特别合作区，加快推动广清空港现代物流产业新城建设。我们将力争尽早出台新城总体规划方案，推进新城的规划、用地征拆等工作，同步开展广二期等项目建设。清远也在研究推进广清空港现代物流产业新城与白云机场、广州北站、现有高（快）速路以及地铁的互联互通，有序推进首期项目与周边基础设施同步规划建设。

羊城晚报



决战决胜2020

学习贯彻总书记重要讲话精神

2020年5月28日/星期四/要闻部主編 责编 杨逸芸/美編 潘刚/校对 朱晓明

A5

羊城晚报记者 彭启有

大局观

党员以使命担当筑起防控安全线

新冠肺炎疫情防控，广东发出一道“动员令”，组织动员党员干部不忘初心、牢记使命，全力参与疫情防控工作，让党旗在战疫一线高高飘扬。

单是1月份，广东就发布了三道“动员令”。1月23日，广东启动突发公共卫生事件一级响应。省委召开常委会会议，对加强党的领导和更好发挥各级党组织和广大党员、干部作用进行专门部署。25日，省委组织部印发关于在疫情防控中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知。28日，广东召开全省组织系统视频会议，对充分发挥全省组织部门职能作用和基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用进行再动员再部署再落实，各级党组织迅速进入“战时状态”。

“动员令”发出后，全省党员干部闻令而动，在各个战疫岗位上守好家门、管好家人。

节后返工潮到来之前，广东各地再次及时准确研判疫情防控形势，调配党员、干部加强疫情防控一线力量，为春节返程高峰疫情防控工作做好充分准备。

疫情防控期间，全省广大党员干部和基层党组织发挥先锋模范作用，涌现了许许多多可歌可泣的感人事迹。此外，全省党员干部还踊跃为疫情防控捐款捐物。截至目前，全省496万多名党员，共捐款近6.2亿元。

(彭启有)

人民至上

广东实践

数据眼
全省496万多名党员
自愿为疫情防控捐款近
6.2亿元

“冲在最前那个是党员”

疫情期间，广东广大党员坚守一线，全力守护人民群众的生命安全和身体健康

“我在场工作效率更高”

“冲在最前面那个，就是党的十九大代表梁鼓劼！”阳江市江城区岗列街道对岸村党委书记、村委会主任梁鼓劼名气大，在村中，群众一眼就认出他来。疫情防控期间，他以党建为引领，带领对岸村党员干部齐心协力抗击疫情。

对岸村辖区面积约5.6平方公里，下辖9个自然村，户籍人口共有12200多人，2763户，而村“两委”干部仅有12人。此外，对岸渔港还是市区最大的渔港，渔船回港，渔货交易，给疫情防控工作增加多种复杂因素。

1月23日，梁鼓劼迅速成立由村党委领导、村民小组长、党员中心户和党员志愿者共60人组成的疫情防控突击队，以“支部+网格”分成9个疫情防控工作小组，实现排查工作全覆盖。

“今晚路口卡点由我来值班！”虽然已值了好几个晚班，但每天梁鼓劼都提出由他来值第一班。“我是书记，是党代表，我不在一线谁在一线？再说一些突发情况要现场处置，我在场工作效率更高。”

自开展疫情防控工作以来，梁鼓劼始终坚守在防疫一线，对每一艘渔船、每辆车的人员进行检查、登记，做到心中有数。

“市区区的对岸户籍人一个都不能

聚光灯



梁鼓劼

漏”，在排查完对岸村常住村民431户873人后，梁鼓劼把战场转移到了11000多名对岸户籍人居住的市区。他组织大家先通过电话的方式对居住在市区的村民进行电话宣传和排查，逐一登记造册，记录好家庭住址等基本信息；然后根据家庭住址挨家挨户上门走访。经过7天的加班加点，梁鼓劼和村干部对在市区居住的11000多名对岸户籍人员全部进行了宣传和排查。

了解到一些村民买不到口罩，梁鼓劼向全村党员和广大乡贤发起号召并带头捐款，为村民购买口罩、消毒水、测温器等物资。

在他的带领下，截至目前，对岸村没有出现一例新冠肺炎病毒感

每家每户都走访了两三遍

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散的最有效的防线。为了把这道防线筑牢，今年1月下旬到2月底，潮州市湘桥区开元社区党支部书记朱桂曼每天早出晚归，带着社区“两委”干部，日夜奔走在抗击疫情的战场上。辖区内每家每户她都走访了两三遍。

开元社区地处潮州古城最繁华地段，牌坊街、开元寺都在辖区内，街上店铺林立，游客不绝，防疫任务艰巨。

朱桂曼和同事们每天从早到晚，串街走巷，一户一户走访，为居民登记建档，向居民宣传政策，传授防疫知识。仅仅用了一个星期，朱桂曼和同事们就完成了对辖区600多户居民、206户商户，涉及人员达3000多人的“全覆盖”摸排走访。

那段时间，朱桂曼的手机每天所显示的步数都保持在3万步左右，辖区内800多户居民和商户，朱桂曼几乎每家每户都走访了两三遍。她笑言，每天都是“两万五千步长征”。

疫情期间，很多人感到焦虑与恐慌。朱桂曼带领工作人员，用细心、耐心和责任



朱桂曼

心，用执着、乐观和勇敢，把温暖传递给每一个人。

2月3日，朱桂曼接到大数据反馈，辖区开福楼居民黄某母子三人曾乘坐过发生感染病例的“星梦号”邮轮。接报后，朱桂曼赶到黄某家里了解情况，劝其接受集中隔离。

黄某一家同意后，朱桂曼又帮他们收拾东西，并联系专车送往集中隔离点。黄某一家隔离期间，朱桂曼每天电话不断，嘘寒问暖，为他们跑前跑后当好“服务员”。

在朱桂曼带领下，开元社区“两委”干部、组长、楼长、巷长、广大党员和志愿者纷纷行动起来，组建临时党支部和党员突击队，全力参与疫情防控，守好“责任区”，筑牢“防护网”。